

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертации Тиуновой Ольги Вячеславовны «Вербальная манифестация ментального образования *ДОМ* по данным словарей и обращения к носителям языка», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальностям 10.02.01 – русский язык, 10.02.19 - теория языка

Диссертация Ольги Вячеславовны Тиуновой посвящена исследованию ментального образования *ДОМ*, которое относится к ключевым составляющим концептуальной системы и выражает национальную культуру и ментальность, соотносясь с такими важными сферами человеческой жизни, как духовная, психологическая, образовательная, воспитательная. Концентрируя в себе морально-нравственные ценности лингвокультурной общности, *ДОМ* представляет собой некую опорную точку в познании национальной ментальности, аккумулирующую в себе важнейшие понятия материальной (артефактной) и духовной культуры народа.

Тиунова Ольга Вячеславовна начала работу над диссертационным исследованием в 2016 году на кафедре иностранных и русского языков ВА МТО ВИ(ИТ) г. Санкт-Петербурга. В 2018 году была прикреплена к кафедре теории языка и перевода Тверского государственного университета.

Работа Ольги Вячеславовны Тиуновой выполнена в одном из актуальных направлений современной лингвистики – в русле концептуальных исследований. Концепт *ДОМ* отличается высокой значимостью в рамках шкалы ценностей русского народа. Он представлен большим количеством репрезентантов, актуален для многих произведений устного народного творчества, разные его признаки акцентируются в пословицах, поговорках и иных паремиях, в художественной литературе. Это обусловлено тем, что тема дома тесно связана со многими сторонами человеческой жизни.

Автор использует методику концептуального анализа, предложенную Кемеровско-Санкт-Петербургской школой концептуальных исследований. Методика апробирована в докторских и кандидатских диссертациях, посвященных анализу различных концептов. Осуществленный в работе О. В. Тиуновой подробный анализ ментального образования *ДОМ*, частотность его признаков, позволяют сделать обоснованные выводы об особенностях структуры и культурной специфике данного ментального образования. В основе анализа лежит обширный языковой материал, собранный из Национального корпуса русского языка (www.ruscorpora.ru – 17789 языковых единиц), русскоязычных словарей разного типа и энциклопедий (29 наименований), а также результаты анкетирования, проведенного среди русских респондентов-курсантов (200 анкет).

За время работы над диссертацией О.В. Тиунова показала себя вдумчивым, инициативным и активным исследователем, способным

самостоятельно разбираться и решать весьма сложные научно-практические задачи. Все этапы исследовательской работы осуществлялись своевременно, в установленные научным руководителем сроки.

Считаю, что диссертационное исследование О.В. Тиуновой является законченным самостоятельным трудом, соответствующим требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть рекомендовано к защите в диссертационном совете по специальностям 10.02.19 – теория языка и 10.02.01 – русский язык.

Научный руководитель –
ректор ЧОУ ВО «Институт иностранных языков»,
доктор филологических наук, профессор,
почетный доктор ВА МТО, чл.-корр. САН ВШ
Марина Владимировна Пименова

